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INtROdUCERE 

La puţin timp după  primirea lor, relativ 
călduroasă, în Europa,  situaţia a înce-
put să se degradeze pentru romi. 
  Pentru Biserică,  practicile 
medicale aşa-zis „contrare spiritului 
creştin” ale ţiganilor, chiromanţia  şi alte 
„acte de vrăjitorie„ constituie o sursă de 

iritare.  Meşteşugarii şi breslele locale 
se tem  pentru veniturile  şi monopoluri-
le lor  şi încearcă  să se debaraseze, prin  
orice mijloace, de aceşti concurenţi 
indezirabili. Motivând cu  costurile în 
creştere şi cu reputaţia din ce în ce mai 
proastă a  romilor,  cetăţile  încetează, 
în curând, să le tolereze prezenţa. 
În ochii suveranilor epocii moder-

ne,  romii apăreau  ca nişte vagabonzi 
neproductivi, ce nu se supun legii şi 
incapabili de a se adapta ordinii so-
ciale existente. Ca urmare,  cea mai 
mare parte dintre ei va promulga  legi 
„antiţigăneşti”. Chiar dacă  fiecare din-
tre ei practică o strategie diferită, sco-
pul lor comun  este să-i facă  pe „ţigani” 
să dispară. (ilustr.1,2)
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Ilustr. 1. 

Execuţia membrilor unei bande de „ţigani” acuzaţi de furt, Giessen, Hesse        (extras din Fraser 1992, pag.178)
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Perioada în care romii au primit permise de liberă trecere, acordate de suverani şi în care au 
beneficiat de pomeni şi de o locuinţă în ţările Europei centrale şi de Vest nu a durat prea mult timp. 
Începând cu debutul secolului al XVI-lea, legile  din ce în ce mai radicale ordonează expulzarea lor, 
deportarea şi persecuţii deschise: o evoluţie care se va finaliza  cu asasinarea  organizată a romilor. 
Adesea, ca în Spania  sau în Sfântul Imperiu Roman,  cruzimea persecuţiilor  nu va atinge paroxismul 
decât în secolul al XVIII-lea. 
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RADICALIZAREA TREPTATĂ 
a LeGILor 

„ ANTIŢIGĂNEŞTI” 

Faptul că romii sunt acuzaţi de spionaj în 
favoarea turcilor  declanşează  prima  fază 
a „persecuţiei ţiganilor“ în Sfântul Impe-
riu Roman, în secolul al XVI-lea. Sunt 
promulgate interdicţii de intrare pe teri-
toriul  acestuia,  însoţite de pedepse se-
vere  pentru „ţiganii„ care ar fi tentaţi  să 
revină aici. Romii încercau să se retragă 
în ţările învecinate, în păduri şi în zonele 
muntoase. Totuşi, rapid, ţările limitrofe 
ale Sfântului Imperiu Roman impun şi ele 
sancţiuni „ţiganilor„. În cele din urmă, la 
capătul unei perioade mai mult sau mai 
puţin îndelungate, totalitatea ţărilor Euro-
pei Centrale şi de Vest  adoptă o legislaţie 
„antiţigănească”. Mai multe motive  
explică de ce potopul acesta de legi nu 
a provocat expulzarea  totală a romilor 

din Europa, începând cu secolul al XVI-
lea. Mai întâi, sistemul administrativ, 
însărcinat cu  respectarea  legilor, aplică 
rar  legea, cu toată rigoarea preconizată. 
În al doilea rând, unii membri ai nobilimii 
refuză permanent  să asculte de ordinele 
suveranului lor şi oferă protecţia lor – ro-
milor;  dincolo de asta, poliţia epocii  era 
departe de a fi la fel de eficientă ca aceea de 
astăzi, în ţările moderne. Oricum, romii -  
încolţiţi -  continuă să găsească  mijloace-
le necesare pentru a evita persecuţiile.
 Edictul lui Maximilian I - prin 
care se ordona tuturor „ţiganilor„ să 
părăsească   teritoriul imperiului, înainte 
de Paştele anului 1501 –marchează înce-
putul unei perioade de suferinţe extreme 
pentru romi. Odată acest termen depăşit,  
ei sunt consideraţi ca fiind în afara legii 
şi pot fi arestaţi şi omorâţi  de către ori-
care cetăţean. Ineficacitatea numeroaselor 
măsuri  conduce la un val de legi din ce 
în ce mai severe, în toate ţările europene. 

Doar în Sfântul Imperiu Roman 150 de 
„edicte ţigăneşti” sunt promulgate  în-
tre 1500 şi 1750 şi fiecare lege nouă o 
depăşeşte în cruzime pe cea anterioară. 
(Ilustr.2)

„VÂNĂToARE DE ŢIGANI“ 
în saXa

În 1579, electorul August de Saxa  
decretează că toate paşapoartele în-
soţitorilor disperaţi şi  dezmăţaţi (des ver-
zweifelt los Gesellen) trebuie confiscate  
şi distruse. În 1688, electorul  Wilhelm 
I de Brandenburg  dă un edict  conform 
căruia „nici ţiganii, nici negoţul lor„  nu 
sunt tolerate. Bărbaţii sunt ameninţaţi cu 
munci grele (construcţii de forturi), fe-
meile - cu biciuirea şi însemnarea lor cu 
fier roşu, iar copiii- cu „confiscarea“.
În 1711, August II de Saxa acordă  
autorităţilor dreptul de a trage asupra 

Ilustr. 2 

Edictul lui Maximilian I sub  forma unei  Reichs-
abschied ( Rezoluţie a Reichului ) şi datat 1500: 

„…sol(…)ernstlich gebotten  werden, das ..sich die 
Ziegeuner daratfhiezwischen Ostern nechstkur.f-rig 
aus den Landen Teutscher Nation thun,  sich der enteu-
ssen und darinn nicht finden  lassen. Dann wo sie  
darnach betretten und jemands  mit der That gegen 
ihnen zu handeln   furnemmen wurde, der soll daran 
nit gefrevelt, noch unrecht gethan haben…” (…)  se 
ordonă cu multă seriozitate…ţiganilor  să părăsească  
teritoriile  naţiunii germane, înainte de Paşti, să se ţină 
departe de  acestea,  şi să nu se lege de locurile astea  
pentru că oricine  îi găseşte  ar putea să le producă 
necazuri, fără a fi în culpă…”
( extras  din Gronemeter-Rakelmann 1988,pag.48)

Persoanele  susceptibile de a furniza servicii  utile erau câteodată autorizate 
să rămână pe un teritoriu particular: este cazul, mai ales,  al grupului de mun-
citori  aflaţi   sub conducerea  unui oarecare voievod  Franciscus, care primise 
de la contele Thurzo   un permis de liberă trecere, datat 20 februarie 1616:

„ (…) acest trib  caută  cu asiduitate - rătăcind din  loc în loc , necunoscând 
pe nimeni bogat   şi nefiind însetat de glorie – hrană şi îmbrăcăminte, plătind 
pentru asta  oră după oră şi zi după zi  cu munca sa  pe lângă nicovală,  pe 
lângă foale,  cu ciocanul  şi cleşti, în aer liber (..) . noi considerăm că acest 
trib  merită compasiunea  şi toate privilegiile  şi vă rugăm să le oferiţi – cu 
plăcere -  ocazia de a se instala  în mahalalele , câmpiile sau terenurile mai 
aride, pentru a-şi ridica aici corturile lor  şi pentru a-şi practica   meseriile  şi 
stilul de viaţă obişnuite (…)” 
Ilustr.3 

( extras şi tradus  de Mayerhofer 1988, pag.17 f.)
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„ţiganilor” care  opun rezistenţă, în mo-
mentul arestării lor. Regele Friederich  
Wilhelm I al Prusiei ( 1713- 1740) per-
mite autorităţilor – în „Instrucţiunea„ sa  
(1725) – să-i  spânzure  pe toţi „ţiganii – 
bărbaţi şi femei „ având peste 18 ani, fără 
proces (Ilustr.1)   
 În 1734, landgraful de Hes-
se  oferă şase Reichstaler  pentru fiecare 
„ţigan„  capturat viu şi jumătate din această 
sumă – pentru un cadavru. Măsurile  in-
citante, de acest fel,  stau la baza faimoa-
selor „vânători de ţigani”, în cursul cărora  
romii au fost alungaţi  ca animalele, spre 
deliciul orăşenilor. În Saxa, această acti-
vitate a fost supranumită Kesseltreiben şi 
a constituit un divertisment public.   
 În teritoriile austriece  moştenite,  
romii nu sunt trataţi cu mai puţină bruta-
litate ca în alte părţi ale Sfântului Imperiu 
Roman. Doar în Ungaria - şi anume, mai 
exact în zonele de vest  ale ţării, rămase 
în mâinile Habsburgilor după invazia 

turcească – câţiva seniori  locali  acceptă  
să-i  tolereze pe  romi, atâta timp cât 
aceştia se pot dovedi utili. De exemplu, 
Gyorgy Thurzo, palatin al Imperiului Un-
gar, permite, în 1616, unui grup de romi  
să se instaleze pe  teritoriul său şi să con-
tinue aici să lucreze ca prelucrători de 
metale, în vederea celor mai mari avan-
taje ale eforturilor depuse de nobilime, în 
război. (Ilustr.3)

FRANŢA ŞI ŢĂRILE DE JoS:   
GALERE ŞI „VÂNĂToARE  

DE PĂGÂNI”

În Franţa, va trebui să aşteptăm  aproape 
150 de ani  pentru ca represiunea  şi 
persecuţia  romilor  să atingă aceeaşi cotă 
ca acea observată în Sfântul Imperiu Ro-
man. Totuşi, când Ludovic al XIV-lea  va 
promulga  legile sale „antiţigăneşti”,  în 
timpul celei de a doua jumătăţi  a secolu-

lui al XVII-lea, aceste texte vor fi aplicate 
- datorită unei centralizări foarte puterni-
ce şi unui control riguros al administraţiei 
– în mod  mult mai eficient  faţă de legile 
limitate la mici regiuni  ale unui Sfânt Im-
periu Roman – fragmentat.
 Ludovic  XII (1504), Francisc I 
(1539) şi Carol IX ( 1561) îşi expulzaseră 
deja „ţiganii” din regatul lor. Ineficaci-
tatea poliţiei, relaxarea şi inconsecvenţa  
responsabililor  cu aplicarea  ordonanţelor 
regale, ca şi liberalismul unor membri 
ai nobilimii, au contrazis, la început, 
intenţiile regelui. Trebuie să aşteptăm 
mijlocul anilor 1600- adică începutul   ab-
solutismului – pentru ca măsurile luate de 
autorităţi să devină mai viguroase şi pe-
depsele – mai severe. Din 1666, Ludovic  
XIV  decretează că toţi „ţiganii” de sex 
masculin trebuie să fie arestaţi şi trimişi 
la galere, fără proces. În 1682, „Regele 
– Soare„ confirmă  şi întăreşte  regulile 
existente: romii de sex masculin  trebuie 

Ilustr.4
Această ordonanţă  dată în 1612 de către un 
tribunal  francez cere tuturor „egiptenilor” să 
părăsească  regatul Franţei, într-un interval de  
două luni.  Ea intră în categoria acelor edicte  
referitoare la romi care au fost aplicate cu o 
oarecare lejeritate.( extras din Hancock 1987, pag.57)

Ilustr.6

În „Prematica” din 1633, Filip IV al Spaniei 
ordonă romilor  să-şi abandoneze limba şi stilul 
lor obişnuit de viaţă. 
( extras din Fraser 1992, pag .162)

Ilustr.5( detaliu)

Afiş de avertizare, presupus a-i descuraja pe romi 
să intre în Sfântul Imperiu Roman şi aşezat pe pa-
nouri la frontierele acestui stat, către 1715.
(extras din Asseo, Henriette 1994: „Ţiganii. Un destin europe-

an”- Paris, Gallimard pag.37)
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să fie condamnaţi la galere  permanent, 
femeile lor – sterilizate şi copiii lor – 
duşi în ospiciu. Toţi cei care vor conti-
nua sa-şi ducă viaţa lor de vagabondaj 
se vor expune la tortură, la marcare cu 
fierul roşu sau la exil (Ilustr.4)
 Aspectul excepţional  al acestor 
măsuri  ţine de faptul că romii  nu trebu-
ie să fie  vinovaţi propriu-zis de o faptă 
penală. În Franţa, ca şi în alte ţări, faptul 
de a fi „ţigan”  este suficient pentru a se 
justifica persecuţia. Nobilii şi judecătorii  
care oferă protecţie „boemienilor” sau 
„egiptenilor” sunt ameninţaţi cu pier-
derea jurisdicţiei şi cu deposedarea de 
bunurile lor, de către rege.  În scopul de a 
scăpa atenţiei autorităţilor, grupuri mari 
de romi se scindează  şi multe familii 
se sedentarizează , cel puţin – o parte a 
anului. Unii încearcă să-şi găsească re-
fugiul în zonele de frontieră – Alsacia, 
Lorena sau Ţara Bascilor – şi în alte re-
giuni cu acces dificil.
 În Provinciile Unite (Ţările de 
Jos ) – devenite practic independente  de 
Spania în 1609 - de asemenea,  radicali-
zarea treptată a legilor rămâne, la înce-
put, fără efect. Trebuie să aşteptăm ca 
provinciile  să acorde  mai multe drepturi 
puterii centrale  şi să  încheie tratate în-
tre ele pentru ca o persecuţie coordonată 
– şi, deci, eficace – să devină posibilă. 
În cadrul acestei acţiuni a poliţiei comu-
ne şi mai bine organizate, acele heiden-
jachten (vânătoare de păgâni) câştigă 
în intensitate. Acestea sunt realizate 

cu ajutorul armatei şi chiar de  unele 
entităţi  germane  apropiate de frontieră, 
ca ducatele  de Cleves şi de Munster. 
După ultima heidenjachten, organizată 
în 1728, cele mai multe victime au fost 
asasinate, alungate  sau obligate să se 
supună ordinelor autorităţilor.

ASIMILAREA FoRŢATĂ: 
PENINSULA IBERICĂ

Spania a fost singura ţară europeană 
care a căutat rând pe rând şi  siste-
matic să-i extermine  pe romi şi să 
obţină asimilarea lor totală. Filip III, în 
1619,  ordonă tuturor „egiptianos” să 
părăsească ţara, sub pedeapsa cu moar-
tea. În acelaşi timp, totuşi,  le permită să 
rămână în ţară, cu condiţia de a se se-
dentariza  şi de a abandona stilul lor de 
viaţă tradiţional. În „Prematica „ (1633), 
Filip IV  interzice romilor („egipcia-
nos”) să trăiască în  grupuri mici, să-şi 
folosească propria limbă şi să se îmbra-
ce diferit de spanioli. Orice încălcare a 
acestei legi  este pasibilă de şase  ani de 
galere, de biciuire  sau de exil
(Ilustr.6)
 Către mijlocul secolului al 
XVIII-lea, procesul sedentarizării  acelor 
„gitanos„ spanioli avansase deja, ceea ce 
nu poate fi însă interpretat ca o dovadă   
de asimilare completă. Romii refuză  să 
se conformeze  unor cerinţe formulate 
de regele Ferdinand, în aşa fel încât 

acesta ia o decizie radicală:  pe 30 iulie 
1749, toţi romii au fost arestaţi pe înt-
reg teritoriul spaniol şi trimişi  la muncă 
forţată, în mine, pe şantiere navale  sau 
în manufacturile de stat. Această zi, 
trecută în posteritate, în  istoria Spani-
ei,  sub numele de „miercurea neagră” a 
însemnat că între 9000 şi 12000 de romi 
au fost reţinuţi. Portugalia, ca şi Marea 
Britanie, mai târziu,  descoperă  o nouă 
manieră de a se ocupa de „ţigani” şi, în-
cepând din 1538, îi deportează pe romi 
în Africa sau Brazilia, unde aceştia  vor 
face parte din primele colonii europene.
 Timp de mai mult de 300 de 
ani, persecuţiile şi expulzările domină 
în arsenalul măsurilor aplicate  de către 
autorităţi – romilor, în toată Europa. În 
ciuda pedepselor draconice  prevăzute, 
legislaţia adoptată  în perioada  seco-
lelor XVI-XVIII nu a permis rezolvarea 
pretinsei „probleme ţigăneşti”, nu a 
avut efectul scontat şi nici nu a dus la 
„dispariţia” celor despre care vorbim.  
Acest lucru, împreună cu influenţa Lu-
minilor  şi cu principiile unei politici 
sociale şi financiare  bazate pe absolu-
tism, i-a incitat pe suveranii  europeni să 
formuleze  o nouă „politică ţigănească”. 
Habsburgii în Austria şi Burbonii  în 
Spania, în special,  s-au lansat  în curând, 
într-o politică mai puţin crudă – dar la 
fel de implacabilă – de asimilare forţată 
a romilor. 

http://romani.uni-graz.at/romani
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